
 

ATA DA QUINQUAGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA PRÓ-REITORIA 
DE ENSINO DE GRADUAÇÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO JOÃO DEL-REI 
Aos vinte e oito dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, teve início 
através de webconferência pela Plataforma Google Meet, devido à suspensão das atividades presenciais nos 
campi da Universidade Federal de São João del-Rei determinada pela Portaria da Reitoria 122, de vinte e um 
de março de dois mil e vinte, a quinquagésima segunda reunião ordinária da Congregação da Pró-Reitoria 
de Ensino de Graduação da Universidade Federal de São João del-Rei, sob a presidência da professora Elisa 
Tuler de Albergaria. Estiveram presentes o Pró-Reitor Adjunto de Ensino de Graduação, Vicente de Paula 
Leão; os(as) Chefes de Departamento Aderjane Ferreira Lacerda, Alexandre Bittencourt Pigozzo, Antônio 
Sérgio Braga Lovatto, Carla Silva Reis, Cláudio Guilarduci, Denis Gouvêa Ladeira, Édio Luiz da Costa, Fábio 
Alexandre de Matos, Fernando Otávio Coelho, Geraldo Roberto de Sousa, Guilherme Gomes da Silva, José 
Luiz de Oliveira, Leonardo Lucas Carnevalli Dias, Mateus da Silva Junqueira, Mateus de Carvalho Martins, 
Mucio Tosta Gonçalves, Pablo Luiz Martins, Patrícia Aparecida de Souza, Paulo Cezar Monteiro Lamim Filho, 
Paulo Henrique Caetano, Raquel Moreira Pires dos Santos Melo, Ricardo Ducatti Colpas, Rosely Lucas de 
Oliveira, Rosemeire Salata, Thiago Rodrigues de Oliveira, Vagner Fernandes Knupp e Welington Garcia de 
Campos; os(as) Coordenadores de Cursos de Graduação Alessandro Damásio Trani Gomes, Aline Cristina da 
Cruz, Amauri Geraldo de Souza, Andréa Cristiane dos Santos Delfino, Bernadete Oliveira Sidney Viana Dias, 
Bruno de Guimaraens Amarante, Bruno Leonardo Cunha, Claudia Mariza Braga, Cristiano Otaviano, Dalila 
Moreira da Silveira, Daniel Luiz Alves Madeira, Danilo José Zioni Ferretti, Edgar Campos Furtado, Emmanuel 
Kennedy da Costa Teixeira, Fabio de Barros Silva, Flávia Cristina Figueiredo Coura, Gilberto Aparecido 
Damiano, Igor José Boggione Santos, Janaína Azevedo Martuscello, João Carlos Costa Guimarães, Joel Alves 
Lamounier, Jorge Nei Brito, Kelly Lislie Julio, Larissa Medeiros Marinho dos Santos, Luciana Massami Inoue, 
Luciani Dalmaschio, Luciano Rivaroli, Marcello Angotti, Marcos Pereira Feitosa, Mariana Linhares Pereira, 
Moacir de Souza Júnior, Patrícia Benedini Martelli, Renan A Boscariol, Rui Carlos Castro Domingues, Silvan 
Antônio Flávio e Wilson Trigueiro de Sousa Júnior; os(as) Representantes Técnico-Administrativos Carlos 
Eduardo Gianetti e Deise Aparecida de Castro Araújo Carvalho; os(as) Subchefes de Departamento 
Christianni Cardoso Morais, Glauco Manuel dos Santos e Laila Cristina Moreira Damázio; os(as) Vice-
Coordenadores de Cursos de Graduação Alessandro de Oliveira, Edilene Aparecida Araujo da Silveira, 
Edmundo Narracci Gasparini, Edson Wander Dias e Marianna Resende Oliveira. A reunião foi transmitida 
pelo Canal da PROEN no Youtube através do link https://youtu.be/kPbIHoZIlEo. Foram recebidas as 
seguintes justificativas de ausência: A docente Luciana Massami Inoue, coordenadora do Curso de 
Graduação em Arquitetura e Urbanismo, justificou sua ausência a partir de 16:45 para participar de curso 
promovido pela ASSIN. O docente Álvaro César de Oliveira Penoni, coordenador do curso de Graduação em 
Educação Física, justificou sua ausência devido a estar, entre os dias 25 e 29, participando como membro de 
banca de concurso para seleção de docente na UFLA. O docente Alessandro de Oliveira, vice-coordenador 
do curso, confirmou presença na reunião. O docente Luciano Rivaroli, coordenador do curso de Graduação 
em Ciências Biológicas, informou que a sua participação e também a participação do docente Ricardo 
Sepini, vice-coordenador do curso, pode ser irregular durante a reunião. Justificou que ele terá uma fala no I 
Simpósio de Integração do PPGCM e o docente Ricardo terá uma reunião com o PIBID da Biologia. A 
docente Fernanda Omelczuk, vice-coordenadora do curso de Graduação em Pedagogia – modalidade 
presencial, justificou ausência na reunião por estar na mediação de um evento acadêmico. A docente Telma 
Porcina Vilas Boas, coordenadora do curso de Graduação em Bioquímica, justificou ausência na reunião por 
motivos de problema de saúde. A docente Ana Paula Madureira, coordenadora do curso de Graduação em 
Biotecnologia, justificou ausência na reunião por problemas pessoais. Devido à isso, também, solicita 
retirada do item 3 da pauta. O docente Bruno de Guimaraens Amarante, coordenador do curso de 
Graduação em Artes Aplicadas, informou que terá que se ausentar da reunião as 17 horas. As justificativas 
foram aprovadas por unanimidade. Informes: A professora Elisa deu os seguintes informes: Discussão do 
calendário de revisão de PPCs considerando Formação em Extensão: as coordenadorias que quiserem se 
reunir com a PROEN e PROEX para discussão deverão encaminhar e-mail para proen@ufsj.edu.br com o 
título “Solicita reunião para tratar de Formação em Extensão”. O agendamento das reuniões será por ordem 
de recebimento da solicitação. ENADE 2021: As informações estão disponíveis em 
https://ufsj.edu.br/proen/enade.php. A aplicação de provas será no dia quatorze de novembro de dois mil e 
vinte e um e o preenchimento do questionário pelo estudante deve ser feito até treze de novembro de dois 
mil e vinte e um. Solicitou que o Setor de Legislação e Regulação seja convidado para as reuniões com os 
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discentes através de envio de e-mail para serle@ufsj.edu.br. Previsão de próximas reuniões para o ano de 
2021: informou que estão previstas as seguintes reuniões para o ano de dois mil e vinte e um: Previsão de 
reuniões da Congregação da PROEN: 25/11/2021 - Reunião Ordinária e 16/12/2021 - Reunião Ordinária. 
Previsão de reuniões da Câmara de Ensino de Graduação da Congregação da PROEN: 04/11/2021 - Reunião 
Extraordinária e 11/11/2021 - Reunião Ordinária. Previsão de reuniões da Câmara Departamental da 
Congregação da PROEN: 09/12/2021 - Reunião Ordinária. Os membros da Congregação solicitaram a retirada 
da reunião ordinária no dia onze de novembro devido à Semana de Iniciação Científica e também a retirada 
de reunião no dia vinte e cinco de novembro devido à colação de grau. A professora Elisa acatou a 
solicitação e fará outro calendário de reuniões previstas. Agendamento de férias - Exercício 2022: O 
agendamento acontece via SIGRH até 31/10/2021. A Homologação dos Coordenadores de Curso e Chefes de 
Departamento é realizada pela PROEN entre os dias 01 e 04/11 e a homologação do vice-
coordenador/subchefe é realizada pelo Coordenador/Chefe de Departamento. Alterações, programações e 
interrupções com menos de 60 dias continua sendo feita, conforme divulgado pela PROGP em Boletim, via 
SIPAC, através de Memorando Eletrônico. Foi apresentado também, pela professora Elisa e em nome da 
Comissão de Reposição, o andamento do Calendário, Reposição e Regras de Reposição para o ano de 2022. 
Foi solicitada retirada de pauta dos seguintes itens: Processo 23122.011361/2021-33 - Proposta de 
reformulação da Resolução que disciplina o processo eletivo de membros de Colegiado de Curso. 
Interessados: Pró-Reitoria de Ensino de Graduação Relator: Fábio de Barros Silva; Processo 
23122.034421/2021-96 - Revisão - Resolução Regulamenta a Expedição de Certificados. Interessados: Pró-
Reitoria de Ensino de Graduação. Relatora: Ana Paula Madureira. Foi solicitado que o item 4 de pauta seja 
renumerado como item 1. Dessa forma, os itens de pauta ficaram renumerados conforme segue: Item 1 - 
Processo 23122.037907/2021-86 - Política de desenvolvimento de coleções da Divisão de Bibliotecas da 
UFSJ. Interessados: Divisão de Bibliotecas, Pró-Reitoria de Ensino de Graduação. Relatora: Rosemeire Salata; 
Item 2 - Processo 23122.034415/2021-39 - Revisão - Resolução PPC, Calendário escolar, Horário Institucional 
etc. Interessados: Pró-Reitoria de Ensino de Graduação. Relator: Igor José Boggione dos Santos. Item 1 - 
Processo 23122.037907/2021-86 - Política de desenvolvimento de coleções da Divisão de Bibliotecas da 
UFSJ. Interessados: Divisão de Bibliotecas, Pró-Reitoria de Ensino de Graduação. Relatora: Rosemeire 

Salata: foi lido o relato pela conselheira e, após discussões, realizou-se a votação. Voto da Relatora: “De 
acordo com o exposto no mérito, e tendo em conta as sugestões apresentadas, sou de parecer 
favorável à aprovação da Política de Desenvolvimento de Coleções da DIBIB/UFSJ. Este é meu voto, 
salvo melhor juízo.”. O voto da relatora foi aprovado por unanimidade. Nesse momento a professora Rosy 
Iara Maciel de Azambuja Ribeiro, vice-reitora da UFSJ, ingressou na reunião e deu alguns informes sobre o 
Programa do Estado de Minas Gerais de Apoio às Universidades Federais. Item 2 - Processo 
23122.034415/2021-39 - Revisão - Resolução PPC, Calendário escolar, Horário Institucional etc. 
Interessados: Pró-Reitoria de Ensino de Graduação. Relator: Igor José Boggione dos Santos. foi lido o 
relato pelo conselheiro e, após discussões, realizou-se a votação. Voto do relator: “Considerando proposta 
de resolução apresentada, conforme exposto no mérito, e que, em síntese, tal proposta: I. auxilia na 
organização e adaptação dos Projetos Pedagógicos de Curso com a adoção do Sistema Integrado de Gestão 
Acadêmica (SIGAA); II. auxilia na compreensão de diversas nomenclaturas adotadas na gestão acadêmica; 
III. possibilita a adoção do Sistema Integrado de Gestão Acadêmica (Sigaa), módulo graduação, no que tange 
a tramitação, definições, princípios, graus acadêmicos, critérios e padrões para a organização dos Projetos 
Pedagógicos de Cursos, calendário acadêmico e horário institucional no âmbito dos Cursos de Graduação da 
UFSJ. Deste modo, eu sou de parecer favorável, salvo melhor juízo, à aprovação da proposta de resolução 
conforme modificações solicitadas no mérito deste parecer.”. O voto do relator foi aprovado com 33 votos a 
favor, 1 voto contrário e 3 abstenções. A lista de presença da reunião está disponível no link 
https://forms.gle/SZnPywwA85Pwk3acA  e a permissão de acesso é gerenciada pelo e-mail 
proen@ufsj.edu.br. Nada mais havendo a tratar, eu, Francyne Nascimento Santana, secretária da Pró-
Reitoria de Ensino de Graduação, lavrei a presente ata, que, depois de lida e aprovada, deverá ser assinada 
pelos presentes. São João del-Rei, vinte e oito de outubro de dois mil e vinte e um. 
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